
DUM ITRU SOlOMON CULTU RA EST-EU ROPEANĂ 
D I N  NOU 

IA OCC I DENTU LU I 
n nou prilej de a-mi confirma că nu sintem s in
gurii spectatori şi totodată actori ai spectacol ului 
dezolant pe care-I oferă criza culturii l-am avut 
participind, la Paris, in zilele de 29 şi 30 oc
tombrie, la o reuniune internaţională privind 
problema transformărilor economice ş i  culturale 
din estul Europei. Personalităţi de marcă din ţă
rile est-europene, dintre care unele im i erau 
cunoscute de la o intiln ire teatrală ce a avut 
loc in urmă cu un an la Limoges (Karel 
Kraus, dramaturg cehoslovac, Predrag Matvee
vic, eseist şi critic iugoslav, Tomasz Lubienski, 
scriitor şi critic polonez), au desenat in l in ii 
aspre, de un realism crud, situaţia culturii din 
fostele zone ale totalitarismului. Diferenţele par

ticularizează cumva, esenţa rămînînd, însă, aceeaşi. Cultura 
acestor ţări, care a produs valori incomensurabile, valori re
prezentind ani de zile opoziţia intelectuală faţă de dictatura 
comunistă, această eul ură deci plute�te azi in derivă. Liberta
teâ, dezgheţul, ştergerea graniţelor est --vest n-au putut da 
încă un sens nou evoluţiei cu lturale. Dimpotrivă, şocul el iberării 
a produs o zguduire din temelii a conceptelor şi practicilor 
constituite. Publicul ,  altădată fidel şi generos, a intors spatele 
culturii, artei, «jocului secund», spre a se lăsa captivat de jocul 
pol itic sau spre a se abandona luptei pentru existenţă in con
diţiile unui  drum accidentat spre economia de piaţă. Bugete
le, în general secătuite, ale statelor nu-şi mai pot îngădui sus
ţinerea integrală a activităţii culturale, iar subvenţiile din surse 
private apar întîmplător şi cu greutate. Tnseşi modalităţile cul
turale au nevoie de schimbări, de adaptări la un nou tip de 
sensibilitate şi, poate, la un nou public. I nstituţiile cultura
le, construite pe vechile structuri, nu mai pot face faţă rigorilor 
drastice ale descentralizării. Artiştii sint derutaţi, se simt agre
saţi de dictatura banului, loviţi, cu alte mijloace, în l ibertatea 
lor de expresie, în drepturile lor de proprietate intelectuală. 
Spectrul şomajului, al  sărăciei, al degradării morale şi fiz ice 
se arată a fi din ce in ce mai necruţător. Sol idaritatea pro
fesională, de interese morale, unitatea de breaslă par a fi dis-

în ultimul t1mp am avut multe a e preocup n, care m-au îm
piedicat, să zicem, să fac teatru propriu-zis. De fapt, în ultimul 
timp m-am ocupat foarte mult de sectia de teatru a festivalului 
de la  Salzburg. Şi  încă trei ani de acum înainte mă voi ocupa 
numai de ace st festival. Deci, pînă în 1 994 timpul meu va fi 
consacrat în cea mai mare parte acestui festival. Evident că 
am nenumărate proiede în materie de teatru. Mai greu este 
cu timpu l. Mi-am propus să fac un spedacol pe textul lui Goe
the, Faust. Un spedacol la care mă gîndesc de foarte mult 
timp ş i  care îmi va lua mult timp. Pentru eli îmi doresc să 
pun în scenă textul integral. Mi-am propus ca spectacolul să 
dureze cinci ser i .  Acum mă preocupă şi regia de operă. Am 
montat Peleas şi Melisanda la opera din Cardiff. Am ales De
bussy pentru eli mi s-a părut e xtrem de potrivit pentru acea 
sală şi acel publ ic  şi am avut norocul să-I am ca dirijor pe 
Pierre Boulez. 

R.S. - Sinteti ceea ce se numeşte u n  regizor 
«incqmod». Veţi fi şi un diredor incomod la festivalul de la 
Salzburgr 

P . S. - Nu cred că adjectivul « incomod» ataşat mie in ti
neret& m i  se mai potriveşte ş i  acum. Cînd eram mai tînăr, 
eram foarte tentat să fiu şi să rămîn încăpătînat şi rebarbativ. 
Acum, la 54 de ani, nu mai manifest acelaşi interes pentru 
aceste laturi ale personalitătii mele. Şi  preocupările mele 
s-au schimbat, evi dent, odată cu vîrsta ş i  cu experienta. Pre
ocuparea mea acum este de a mentine viu i nteresul  pentru 
teatru şi de a mentine vii vechile traditi i ale teatrului,  avind 
în vedere că teatru l este, după cum ştiti, una dintre· cele mai 

truse, ivindu-se alte regrupări, în jurul altor interese, îndeo
sebi politice. Şi, nu in ultimul rind, gravele dificultăţi eco
nomice apasă tot mai sufocant asupra vieţii culturale. 

T n ciuda acestei situaţii sumbre, există încă energii neconsu
mate in domeniul creaţiei artistice, se produc totuşi deschideri 
spectaculoase. (T n cazul teatrului românesc m-a bucurat să 
amintesc turneele remarcabile şi participările încunu nate de 
succes la festivaluri internaţionale de prestig iu . )  Există, de ase
menea, o voinţă de a reface solidaritatea oamenilor de cu ltură, 
de a apăra valorile create şi dreptul la proprietate asupra crea
ţiei artistice. 

Franţa a arătat că e dispusă a sprijini culturile est-europene 
in efortul lor de a ieşi din marasm. CI aude Santell i, preşedintele 
Societăţii Autorilor şi Compozitorilor Dramatici (SACD), s-a do
vedit a fi un admirabil avocat al cauzei culturale, avertizîn
du-i pe economiştii şi oamenii de afaceri prezenti la reu niune 
că nici o economie nu poate trăi fără cu ltură (la care, e 
drept, Dominique Strauss-Kahn, ministru delegat pe lîngă mi
n istrul de stat însărcinat cu industria şi comerţul exterior, i-a 
replicat cu eleganţă franţuzească: dar nici cultura nu rezistă 
fără economie . . .  ) .  Domnul Clauda Santelli, împreună cu domnii 
Hubert Astier, delegat general al Societăţii Autorilor şi 
Compozitorilor Dramatici, ş i  Paul Tabet, director al Fundaţiei 
Beaumarchais, au coordonat Atelierul 6 «Cultură şi co
municaţie» din cadrul reu niunii de la Paris şi au redactat 
un document final in care se vorbeşte despre modalităţile prac
tice de apărare a d reptu lui moral al autorilor asupra operei 
lor, despre crearea unor convenţii cu lturale europene, despre 
crearea unui fond cu ltural al Europei, despre obligaţia gu
vernelor europene de a sprijini cultura. Un document 
lucid, solemn, important. De care ar trebui (şi va trebui) să 
se ţină seama. 

Dar, vorba lui Raymond Barre, fost prim-ministru al Franţei, 
care a luat cuvintul în şedinţa de închidere a reu ni unii, singurul 
principiu valabil rămîne: «ajută-te singur, ca să poţi fi aju
tat i». Valabil atit pentru economiile cit şi pentru culturile 
est-europene. Este şi singura concluzie rafională asupra soartei 
culturii: trebuie să învăţăm a ne ajuta s inguri, să nu aşteptăm 
miracole şi lacrimi ministeriale sau occidentale, ci să facem în 
aşa fel incit, uniţi şi sol idari, să răzbim prin vicisitudini. Cultura 
noastră merită acest efort conjugat al intelectualităţii. • 

p ant să men i nem vii tra i i• e sale, deschi
dem, pornind de la ele, noi directii, noi căi de manifestare 
a acestei arte. Părerea mea, şi cred că nu numai a mea, este 
că, acum, la acest sfîrşit de secol 20, n ici o altă artă nu poate 
să facă ceea ce formele teatrului antic pot face pentru lumea 
de azi, mai ales tragedia antică. I maginati-vă că forme de teatru 
vechi de cîteva m i i  de ani  se adresează mintilor unor oameni 
din secolul 20 şi căutati să intelegeti cit de actual, cit de pe
netrant, cît de semnificativ este teatrul antic pentru oamenii 
lumii  de astăzi .  Deci, repet, ceea ce mă i nteresează acum este 
să mentin vii traditi i le teatrale, fără îndoială fiind permanent 
preocupat şi de spiritul novator in această artă care nu poate, 
însă, să nu plece de la traditie. Cam aceasta este preocuparea 
mea ca diredor al festivalu lu i  de la Salzburg, paralel cu aceea 
de a alătura cele mai bune spedacole, cei mai buni adori, 
cei mai buni regizori in cadru l acestui festival, tocmai pentru 
a arăta ce poate face teatru l  în zilele noastre. Mă interesează 
foarte m ult, acum, creati i le  teatrale din tări le est-europene, 
o zonă de teatru extrem de interesantă, o zonă cu resurse 
in imaginabile în această materie. De aceea voi acorda un loc 
aparte în cadrul festivalului  de la Salzburg creat i i lor teatrale 
din tiri ie est-europene. Şi nu întîmplător A ustri!', care găz
duieşte acest festival ş i  ale cărei traditi i  in legăturile cu Estul 
nu mai trebuie relevate, va primi - începînd cu editia din 
'92 a acestui festival - foarte multe trupe teatrale din estul 
Europe i. 
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